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BAB V 

KESIMPULAN DAN SARAN 

 

A. Kesimpulan 

Dari hasil penelitian diperoleh kesimpulan sebagai berikut : 

Pertama, bahwa fraksi n-Heksan dari buah takokak (Solanum tarvum Swartz.) 

mempunyai potensi toksisitas akut terhadap larva Artemia salina Leach.  

Kedua, hasil pengujian terhadap fraksi n-Heksan buah takokak (Solanum 

torvum Swartz.) menunjukkan harga LC50 pada replikasi I sebesar 134,276, replikasi 

II sebesar 150,660 dan replikasi III sebesar 112,201. Jadi rata-rata harga LC50 sebesar 

132,379 μg/ml ≤ 1000 μg/ml sehingga dapat dikatakan memiliki potensi toksisitas 

akut menurut metode BST. 

 

B. Saran 

Pada penelitian di atas perlu dilakukan penelitian lebih lanjut guna 

mengetahui aktifitas sitotoksik fraksi n-Heksan buah takokak dengan metode skrining 

aktifitas  biologi untuk memastikan potensinya sebagai antikanker dan ditelusuri lebih 

lanjut hubungan antara struktur dan aktifitasnya. 
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Lampiran 1. Hasil determinasi 
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Lampiran 2. Foto tanaman takokak 

 

 

 

Lampiran 3. Foto serbuk buah takokak 
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Lampiran 4. Foto identifikasi kandungan kimia buah takokak 

Flavonoid  

 

 

Saponin 
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Lampiran 5. Foto alat moisture balance 

 

 

 

Lampiran 6. Foto maserasi 
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Lampiran 7. Foto evaporator 

 

 

Lampiran 8. Foto fraksi dengan corong pisah 
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Lampiran 9. Foto larutan stok 

 

 

Lampiran 10. Foto tempat penyimpanan larva selama 24 jam 
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Lampiran 11. Perhitungan dan penyiapan larutan uji 

a. Perhitungan dalam penyiapan sampel,  larutan konsentrasi 50 mg/10 ml = 

5000  �g/ml  

b. Larutan persediaan sampel = 50 mg/10ml 

 = 5 mg/ml 

= 5000 �g/ml 

c. Volume larutan sediaan yang diambil (ml) untuk 10 ml larutan dalam 
beberapa konsentrasi : 

 

1) 20 µg/ml = 
��	
�

�.���		
� 	x	10	ml 
       
     = 0,04 ml 
 

2) 40 µg/ml = 
��	
�

�.���		
� 	x	10	ml 
     = 0,08 ml 

3) 100 µg/ml = 
���	
�
�.���		
� 	x	10	ml 

      = 0,2 ml 

4) 200 µg/ml = 
���	
�
�.���		
� 	x	10	ml 

      = 0,4 ml 

5) 400 µg/ml = 
���	
�
�.���		
� 	x	10	ml 

       = 0,8 ml 

6) 800 µg/ml = 
���	
�
�.���		
� 	x	10	ml 

       = 1,6 ml 
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Lampiran 12. Prosentase % pengeringan dan % susut pengeringan 

a. Bobot basah  = 5000 gram 

b. Bobot kering = 780 gram 

c. Bobot serbuk = 313 gram 

d. Prosentase bobot kering terhadap bobot basah buah takokak  

% pengeringan      =  
bobot	kering
bobot	basah 	x100 % 

           =  
780
5000	x100 % 

           =   15,6 % 

% Susut pengeringan   =  
bobot	basah	-	bobot	kering

bobot	basah   x100 % 

                =   
5000	-	780

5000 	x100 % 

               =  84,4 %  
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Lampiran 13. Perhitungan Penetapan Kadar Air buah takokak 

Hasil penetapan prosentase kadar air serbuk buah takokak menurut alat Moisture 

Balance 

No. Bobot serbuk Kadar air 

1. 2 gram 6,5 % 

2. 2 gram 6,3 % 

3. 2 gram 6,0 % 

Rata-rata kadar air 6,26 % 

Analisa statistik yang digunakan adalah : 

SD = #$	%&'&(�
)'�   

keterangan :  

x − x  = deviasi 

n = banyaknya percobaan 

SD = standar deviasi 

No X X ∣ x – x ∣ ∣x – x ∣2 

1 6,5 
 

0,24 0,0576 

2 6,3 6,26 0,04 0,0016 

3 6,0 
 

0,26 0,0676 

    
∑= 0,1268 
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SD            =     √�,��.�
�    

 =    √0,0634 

                =    0,2518  

2 x SD      =    2 x 0,2518 

      =    0,5036 

Kriteria penerimaan data menggunakan rumus   ∣x-x∣  <  2 SD 

Data yang dicurigai = x =  6,0 

Rata- rata =   x  =   
.,�1	.,2

�   =  
��,�
�   =  6,4 

Kriteria penerimaan data  = ∣x-x∣  <  2 SD 

          =  ∣6,0 – 6,4∣  <  2 SD 

                =  0,4 < 0,5036 

Karena kurang dari 2SD, maka data diterima 

% Kadar air   =    
6,516,316,0

3
   =  6,26  % 

Jadi rata- rata prosentase kadar air serbuk buah takokak adalah 6,26 %. 
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Lampiran 14. Perhitungan rendemen sari kental setelah maserasi 

Bobot serbuk (g) Bobot ekstrak (g) Rendemen (%) 

200 16,50 8,25 

 

 Persen Rendemen  =   
bobot	ekstrak
bobot	serbuk		 x 100 

         =    
16,50
���  x 100% 

      =     8,25 % 
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Lampiran 15. Perhitungan rendemen ekstrak kental n-Heksan 

Ekstrak Bobot serbuk (g) Bobot ekstrak (g) 

n-Heksan 200 50,497 

 

 Persen  Rendemen =  
bobot	ekstrak
bobot	serbuk 	x 100% 

a. Perhitungan rendemen untuk ekstrak n-heksan : 

      =  
50,497
200  x 100% 

    = 25,248 % 
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Lampiran 16.  Presentase kematian larva dikonversikan pada tabel probit 

% kematian  =  
jumlah	kematian	–	jumlah	kematian	kontrol

total	jumlah 	x 100% 

Konsentrasi Log C 1 2 3 

Kematian 

(%) 

Probit Kematian 

(%) 

Probit Kematian 

(%) 

Probit 

20 1,301 20 4,16 20 4,16 30 4,48 

40 1,602 20 4,16 40 4,75 30 4,48 

100 2 30 4,48 40 4,75 40 4,75 

200 2,301 50 5,00 50 5,00 40 4,75 

400 2,602 80 5,84 70 5,52 50 5,00 

800 2,903 90 6,28 70 5,52 100 7,05 

Persamaan garis 1,989 + 1,415x 3,210 + 0,822x 2,441 + 1,248x 

LC 50 134,276 150,660 112,201 

6Rata-rata LC50 132,379 

 

 perhitungan untuk mencari probit 100% = 
n – 0,25

n
 x 100% 

       = 
10 – 0,25

10
 x 100% 
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       = 
9,75

10
 x 100% 

       = 97,5% ~ 98% 

Replikasi 1 

a. % kematian konsentrasi 20 �g/ml =   
20

10
 x 100% = 20% 

b. % kematian konsentrasi 40	�g/ml = 		20

10
 x 100% = 20% 

c. % kematian konsentrasi 100 �g/ml =  	30

10
 x 100% = 30% 

d. % kematian konsentrasi 200 �g/ml =   
50

10
 x 100% = 50% 

e. % kematian konsentrasi 400 �g/ml =   
80
10

 x 100% = 80% 

f. % kematian konsentrasi 800 �g/ml =   
90

10
 x 100% = 90% 

Replikasi 2 

      a.  % kematian konsentrasi 20 �g/ml =   
20

10
 x 100% = 20% 

b. % kematian konsentrasi 40	�g/ml = 		40

10
 x 100% = 40% 

c. % kematian konsentrasi 100 �g/ml =  	40

10
 x 100% = 40% 

d.   % kematian konsentrasi 200 �g/ml =   
50

10
 x 100% = 50% 

e. % kematian konsentrasi 400 �g/ml =   
70
10

 x 100% = 70% 
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f.  % kematian konsentrasi 800 �g/ml =   
70

10
 x 100% = 70% 

Replikasi 3 

a. % kematian konsentrasi 20 �g/ml =   
30

10
 x 100% = 30% 

b. % kematian konsentrasi 40	�g/ml = 		30

10
 x 100% = 30% 

c. % kematian konsentrasi 100 �g/ml =  	40

10
 x 100% = 40% 

d. % kematian konsentrasi 200 �g/ml =   
40

10
 x 100% = 40% 

e. % kematian konsentrasi 400 �g/ml =   
50
10

 x 100% = 50% 

f. % kematian konsentrasi 800 �g/ml =   
100

10
 x 100% = 100% 

Lampiran 17.  Perhitungan rata-rata Nilai LC 50  

Persamaan garis lurus Y = a+bx diperoleh dari analisis antara log konsentrasi (X) 

dengan probit (Y), nilai LC50 dicari dari persamaan tersebut dengan memasukkan 

nilai Y = 5 (probit untuk 50% kematian). Dari perhitungan regresi linier didapatkan 

data sebagai berikut : 

1. Perhitungan LC50 replikasi 1 

Diketahui nilai : a = 1,989 

                                 b = 1,415 

                                 r = 0,955 

Persamaan garis lurus, Y = a+bX 

                                      Y = 1,989 + 1,415X                                 
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Probit (Y) = 5 (probit untuk 50% kematian) 

Jika Y= 5, maka Y = 1,989 + 1,415X 

                                   5 = 1,989 + 1,415 X 

         X = 
2,���
1,415 

      X = 2,128 

LC50 =  antilog X  = antilog 2,128 

                                     = 134,276 

2. Perhitungan LC50 replikasi 2 

Diketahui nilai : a = 3,210 

                                 b = 0,822 

                                 r = 0,955 

Persamaan garis lurus, Y = a+bX 

                                      Y = 3,210 + 0,822X                                 

Probit (Y) = 5 (probit untuk 50% kematian) 

Jika Y= 5, maka Y = 3,210 + 0,822X 

                                   5 = 3,210 + 0,822X 

    X = 
�,89�
0,822

 

 X = 2,178 

LC50 =  antilog X = antilog 2,178 

                              = 150,660 
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3. Perhitungan LC50 replikasi 3 

Diketahui nilai : a = 2,441 

                                 b = 1,248 

                                 r = 0,769 

Persamaan garis lurus, Y = a+bX 

                                      Y = 2,441 + 1,248X 

Probit (Y) = 5 (probit untuk 50% kematian) 

Jika Y= 5, maka Y = 2,441 + 1,248X  

                                   5 = 2,441 + 1,248X  

     X = 
�,��9
�,���	 

  X = 2,050 

LC50 =  antilog X = antilog 2,050 

                              = 112,201  

Jadi rata-rata LC50 ekstrak n-heksan buah takokak =  
�2�,�8.1���,..�1���,���

2	  = 

132,379µg/ml  

 

 

No X x ∣∣∣∣ x – x ∣∣∣∣ ∣∣∣∣x – x ∣∣∣∣   2 

1 134,276 
 

1,89 3,572 

2 150,660 132,379 18,28 334,15 

3 112,201 
 

20,17 406,83 

    
∑= 744,552 
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SD = 
√	8��,���

2
 = √	372,276 = 19,29  

2 x SD = 38,58 

Kriteria penerimaan data menggunakan rumus   ∣x-x∣ < 2 SD 

Data yang dicurigai (X) adalah 112,201 

Rata- rata ( X ) = 
�2�,�8.1���,..�

�  = 142,468 

Kriteria penerimaan : ∣ X - X  ∣ = < 2 SD 

          =  112,201 – 142,468   = 2 SD 

          = 30,27 < 2 SD 

          =  30,27 < 38,58 

        = 
�2�,�8.1���,..�1���,���

3
 = 132,379 

Jadi rata- rata harga LC50 adalah 132,379 µg/ml 
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Lampiran 18. Tabel probit 

 

 

 


